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Antwort der Kreisverwaltung auf die Anfrage des Kreistagsmitgliedes Frau Bessin vom
22.09.2025 (A-7-5756/25-KT) zur Übersicht über die Bevölkerungsentwicklung im Landkreis

Sachverhalt:

In diversen Medien war vor einigen Wochen zu lesen, dass immer weniger Kinder geboren werden,

was in einzelnen Teilen Deutschlands dazu führt, dass erste Kindergärten geschlossen werden.

Auf kommunaler Ebene wurde und wird viel Geld in neue Kindergärten, Hort- und Schulplätze

investiert, Personal seit langem händeringend gesucht. Teilweise sollen noch immer Wartelisten für

Kita-Plätze bestehen.

Bitte geben Sie einen Überblick über die aktuelle Situation im Landkreis durch die Beantwortung

nachfolgender Fragen:

1. Wie sieht die Geburtenrate im Landkreis Teltow-Fläming seit 1990 jährlich aus? Bitte stellen

Sie dies für den gesamten Landkreis dar und für die einzelnen Gemeinden und Städte.

2. Wie sieht die Sterberate im Landkreis Teltow-Fläming seit 1990 jährlich aus? Bitte stellen

Sie dies für den gesamten Landkreis dar und für die einzelnen Gemeinden und Städte.

3. Wie viele freie Kitaplätze waren in den einzelnen Gemeinden und Städten seit 2015 jährlich

zu verzeichnen und wo bestehen seit wann Wartelisten?

4. Wie viele Kitaplätze bestehen seit 2015 in welchen Gemeinden und Städten? Wie viele

Familien haben in welchem Jahr keinen Kitaplatz zu dem beantragten Zeitpunkt erhalten?

5. Wie viele Hortplätze bestehen seit 2015 in welchen Gemeinden und Städten? Wie viele

Familien haben in welchem Jahr keinen Hortplatz zu dem beantragten Zeitpunkt erhalten?

6. Wenn ein Kitaplatz nicht erteilt wird, obwohl ein Rechtsanspruch besteht, kann die

Kommune in der Regel für die entstandenen Kosten einer Ersatzbetreuung, wie z.B. einer

Tagesmutter, oder für Verdienstausfälle der Eltern haftbar gemacht werden. Die Eltern

sollten zunächst versuchen, einen Platz zu erhalten, notfalls auch durch eine Klage, bevor

sie Schadensersatzansprüche geltend machen. Wie viele Klagen von Eltern sind aktuell

anhängig bzw. wie viele Verfahren wurden bislang durchgeführt mit welchen Ergebnissen?

Für die Kreisverwaltung Teltow-Fläming antwortet die Erste Beigeordnete und Leiterin des

Dezernates II, Frau Kirsten Gurske, die Anfrage wie folgt:

Landkreis Teltow-Fläming
Die Landrätin
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Zu 1. und 2.

Die Geburtenrate sowie Sterberate wird durch die Landesämter für Statistik einzig auf Ebene der

Landkreise ausgewertet. Die aufgeführte Tabelle beginnt mit dem Jahr 1993, da vorher die

Auswertung gemäß der Altkreise Luckenwalde, Jüterbog, Zossen erfolgte.

Tabelle 1

Jahr Geburtenrate Sterberate

1993 4,5 12,8

1994 4,9 11,5

1995 5,7 11,5

1996 6,2 11,1

1997 6,8 10,1

1998 7,0 10,8

1999 7,4 10,0

2000 7,5 10,3

2001 7,5 10,1

2002 7,3 10,1

2003 7,2 10,6

2004 7,6 10,6

2005 7,5 9,5

2006 7,3 9,8

2007 7,6 10,2

2008 7,9 11,2

2009 7,6 10,8

2010 7,7 10,6

2011 7,4 10,5

2012 7,7 10,9

2013 7,6 11,7

2014 8,5 10,9

2015 8,0 12,5

2016 8,8 11,7

2017 8,8 12,2

2018 9,1 12,7

2019 8,2 11,9

2020 8,3 12,7

2021 8,2 13,8

2022 7,6 13,4

2023 6,6 13,0

2024 5,9 13,8
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zu 3.

Die Aufstellungen der rechnerisch freien Kita-Plätze pro Kommune kann der Tabelle 2 entnommen

werden.

Im Verlauf der Jahre seit 2015 schwankt der Auslastungsgrad (Tabelle 3) der Einrichtungen im

Landkreis Teltow-Fläming zwischen 71 und 97 Prozent (Durchschnitt für den gesamten Landkreis

zwischen 85 und 89 Prozent).

Bei der Betrachtung der Zahlen ist zu berücksichtigen, dass hier keine Unterscheidung zwischen

den Altersgruppen Kita (Kinder vor Einschulung) und Hort vorgenommen werden kann. Die

Betriebserlaubnisse für Einrichtungen, welche beide Altersgruppen betreuen, führen immer

Gesamtkapazitäten ohne Unterteilung. Daher kann auch in der Auswertung eine Unterteilung in die

jeweiligen Altersgruppen nicht erfolgen. Das erklärt auch, warum es trotz statistisch freier

Kapazitäten Wartelisten geben kann, wenn der freie Platz nicht mit der Altersgruppe des Kindes

korrespondiert (z.B. freie Krippenplätze versus fehlende Hort-Angebote). Auch fehlendes Personal

in den Einrichtungen führt zu nicht belegbaren – und damit freien – Plätzen.

Der Landkreis Teltow-Fläming ist kein Träger von Kindertagesbetreuungseinrichtungen. Es kann

keine Aussage darüber getroffen werden, wo und seit wann Wartelisten bestehen.

Tabelle 2 - freie Plätze (Kapazitäten - belegte Plätze)

Stadt/Gemeinde
Stichtag 01.12.

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

Am Mellensee 78 96 103 94 91 89 77 53 40 53 152

Baruth/Mark 58 59 49 52 33 48 37 62 61 48 34

Blankenfelde-Mahlow 750 263 298 220 316 274 261 264 222 207 223

Dahme/Mark 41 51 52 29 43 30 17 37 90 87 72

Großbeeren 102 76 65 53 77 52 35 57 132 94 65

Jüterbog 48 71 37 33 65 75 118 153 140 157 139

Luckenwalde 73 48 90 67 128 97 130 155 377 367 318

Ludwigsfelde 139 99 106 88 161 107 256 232 257 411 315

Niederer Fläming 43 25 25 26 15 44 32 36 48 43 40

Niedergörsdorf 81 106 111 116 123 85 85 96 111 94 128

Nuthe-Urstromtal 39 37 55 46 76 83 55 51 37 69 80

Rangsdorf 134 113 91 51 62 110 137 206 165 163 118

Trebbin 70 113 85 73 77 59 38 40 60 97 90

Zossen 239 200 207 202 774 406 138 139 202 151 201

gesamt 1.895 1.357 1.374 1.150 2.041 1.559 1.416 1.581 1.942 2.041 1.975
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Tabelle 3 - Auslastung in Prozent

Zu 4. und 5.

In der Statistik wird hier keine Unterscheidung zwischen den Altersgruppen Kita (Kinder vor

Einschulung) und Hort vorgenommen. Die Betriebserlaubnisse für Einrichtungen führen immer

Gesamtkapazitäten auf.

Zu den kommunalen Bedarfsplanungen, die sich gerade in der Aktualisierung befinden, verweisen

wir auf die Kitabedarfsplanung des Landkreises:

(https://www.teltow-flaeming.de/files/content/pdf_aemter/dezernat-2/51-jugendamt/51-1-planung-

controlling-

finanzen/Fortschreibung%20der%20Bedarfsplanung%20zur%20Kindertagesbetreuung%20im%20

LK%20TF%20f%C3%BCr%20den%20Zeitraum%202021%20bis%202027.pdf)

Dazu, wie viele Familien zu dem gewünschten Zeitpunkt keinen Betreuungsplatz erhalten haben,

kann keine Aussage getroffen werden, da darüber keine Statistik geführt wird.

Stadt/Gemeinde
Stichtag 01.12.

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

Am Mellensee 84 81 80 82 83 83 85 90 92 91 79

Baruth/Mark 81 81 85 85 91 87 90 84 84 87 91

Blankenfelde-Mahlow 71 88 86 90 86 88 88 89 90 91 90

Dahme/Mark 88 85 85 92 88 91 95 89 77 79 82

Großbeeren 84 88 91 92 90 93 95 93 85 89 93

Jüterbog 95 93 96 97 94 93 90 87 88 86 88

Luckenwalde 94 96 93 95 90 92 91 89 77 79 82

Ludwigsfelde 91 94 93 94 91 94 88 89 88 84 88

Niederer Fläming 74 85 85 84 91 78 84 83 78 80 82

Niedergörsdorf 82 77 76 75 74 82 82 80 77 80 75

Nuthe-Urstromtal 91 92 89 91 86 85 90 91 94 89 87

Rangsdorf 87 89 91 95 94 90 88 83 86 87 91

Trebbin 90 86 89 91 90 92 95 95 93 89 90

Zossen 83 86 85 86 47 71 91 91 87 90 88

gesamt 85 87 87 89 85 87 89 88 85 86 86

https://www.teltow-flaeming.de/files/content/pdf_aemter/dezernat-2/51-jugendamt/51-1-planung-controlling-finanzen/Fortschreibung%20der%20Bedarfsplanung%20zur%20Kindertagesbetreuung%20im%20LK%20TF%20f%C3%BCr%20den%20Zeitraum%202021%20bis%202027.pdf
https://www.teltow-flaeming.de/files/content/pdf_aemter/dezernat-2/51-jugendamt/51-1-planung-controlling-finanzen/Fortschreibung%20der%20Bedarfsplanung%20zur%20Kindertagesbetreuung%20im%20LK%20TF%20f%C3%BCr%20den%20Zeitraum%202021%20bis%202027.pdf
https://www.teltow-flaeming.de/files/content/pdf_aemter/dezernat-2/51-jugendamt/51-1-planung-controlling-finanzen/Fortschreibung%20der%20Bedarfsplanung%20zur%20Kindertagesbetreuung%20im%20LK%20TF%20f%C3%BCr%20den%20Zeitraum%202021%20bis%202027.pdf
https://www.teltow-flaeming.de/files/content/pdf_aemter/dezernat-2/51-jugendamt/51-1-planung-controlling-finanzen/Fortschreibung%20der%20Bedarfsplanung%20zur%20Kindertagesbetreuung%20im%20LK%20TF%20f%C3%BCr%20den%20Zeitraum%202021%20bis%202027.pdf
https://www.teltow-flaeming.de/files/content/pdf_aemter/dezernat-2/51-jugendamt/51-1-planung-controlling-finanzen/Fortschreibung%20der%20Bedarfsplanung%20zur%20Kindertagesbetreuung%20im%20LK%20TF%20f%C3%BCr%20den%20Zeitraum%202021%20bis%202027.pdf
https://www.teltow-flaeming.de/files/content/pdf_aemter/dezernat-2/51-jugendamt/51-1-planung-controlling-finanzen/Fortschreibung%20der%20Bedarfsplanung%20zur%20Kindertagesbetreuung%20im%20LK%20TF%20f%C3%BCr%20den%20Zeitraum%202021%20bis%202027.pdf
https://www.teltow-flaeming.de/files/content/pdf_aemter/dezernat-2/51-jugendamt/51-1-planung-controlling-finanzen/Fortschreibung%20der%20Bedarfsplanung%20zur%20Kindertagesbetreuung%20im%20LK%20TF%20f%C3%BCr%20den%20Zeitraum%202021%20bis%202027.pdf
https://www.teltow-flaeming.de/files/content/pdf_aemter/dezernat-2/51-jugendamt/51-1-planung-controlling-finanzen/Fortschreibung%20der%20Bedarfsplanung%20zur%20Kindertagesbetreuung%20im%20LK%20TF%20f%C3%BCr%20den%20Zeitraum%202021%20bis%202027.pdf
https://www.teltow-flaeming.de/files/content/pdf_aemter/dezernat-2/51-jugendamt/51-1-planung-controlling-finanzen/Fortschreibung%20der%20Bedarfsplanung%20zur%20Kindertagesbetreuung%20im%20LK%20TF%20f%C3%BCr%20den%20Zeitraum%202021%20bis%202027.pdf
https://www.teltow-flaeming.de/files/content/pdf_aemter/dezernat-2/51-jugendamt/51-1-planung-controlling-finanzen/Fortschreibung%20der%20Bedarfsplanung%20zur%20Kindertagesbetreuung%20im%20LK%20TF%20f%C3%BCr%20den%20Zeitraum%202021%20bis%202027.pdf
https://www.teltow-flaeming.de/files/content/pdf_aemter/dezernat-2/51-jugendamt/51-1-planung-controlling-finanzen/Fortschreibung%20der%20Bedarfsplanung%20zur%20Kindertagesbetreuung%20im%20LK%20TF%20f%C3%BCr%20den%20Zeitraum%202021%20bis%202027.pdf
https://www.teltow-flaeming.de/files/content/pdf_aemter/dezernat-2/51-jugendamt/51-1-planung-controlling-finanzen/Fortschreibung%20der%20Bedarfsplanung%20zur%20Kindertagesbetreuung%20im%20LK%20TF%20f%C3%BCr%20den%20Zeitraum%202021%20bis%202027.pdf
https://www.teltow-flaeming.de/files/content/pdf_aemter/dezernat-2/51-jugendamt/51-1-planung-controlling-finanzen/Fortschreibung%20der%20Bedarfsplanung%20zur%20Kindertagesbetreuung%20im%20LK%20TF%20f%C3%BCr%20den%20Zeitraum%202021%20bis%202027.pdf
https://www.teltow-flaeming.de/files/content/pdf_aemter/dezernat-2/51-jugendamt/51-1-planung-controlling-finanzen/Fortschreibung%20der%20Bedarfsplanung%20zur%20Kindertagesbetreuung%20im%20LK%20TF%20f%C3%BCr%20den%20Zeitraum%202021%20bis%202027.pdf
https://www.teltow-flaeming.de/files/content/pdf_aemter/dezernat-2/51-jugendamt/51-1-planung-controlling-finanzen/Fortschreibung%20der%20Bedarfsplanung%20zur%20Kindertagesbetreuung%20im%20LK%20TF%20f%C3%BCr%20den%20Zeitraum%202021%20bis%202027.pdf
https://www.teltow-flaeming.de/files/content/pdf_aemter/dezernat-2/51-jugendamt/51-1-planung-controlling-finanzen/Fortschreibung%20der%20Bedarfsplanung%20zur%20Kindertagesbetreuung%20im%20LK%20TF%20f%C3%BCr%20den%20Zeitraum%202021%20bis%202027.pdf
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Tabelle 4 - Kapazitäten nach Betriebserlaubnis

Zu 6.

Im Jahr 2025 wurden beim Verwaltungsgericht Potsdam zehn neue Verfahren wegen der Erfüllung

des Rechtsanspruchs auf einen Betreuungsplatz anhängig. In vier Fällen haben die Eltern sowohl

einen Eilantrag gestellt als auch Klage erhoben, so dass letztendlich in sechs Fällen geltend

gemacht wurde, dass der Rechtsanspruch nicht bzw. nicht rechtzeitig zur Vollendung des ersten

Lebensjahres erfüllt wird. Betroffen waren die Gemeinden Blankenfelde-Mahlow (3) und Am

Mellensee (1) sowie die Städte Zossen (1) und Ludwigsfelde (1).

Von den zehn Verfahren hat der Landkreis

1 Verfahren gewonnen,

1 Verfahren verloren,

7 Verfahren wurden eingestellt, weil im Laufe des Gerichtsverfahrenes ein

Betreuungsplatz nachgewiesen werden konnte. Weiterhin ist

1 Verfahren noch offen.

Die Anzahl der Gerichtsverfahren wegen des Nachweises eines Betreuungsplatzes ist stark

rückläufig. 2022 waren es 110 neue Verfahren, 2023 betrug die Anzahl neuer Verfahren 111 und

2024 waren es 64.

Wehlan

Stadt/Gemeinde
Stichtag 01.12.

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

Am Mellensee 493 493 508 524 524 524 524 508 532 604 719

Baruth/Mark 313 313 327 352 352 363 363 382 381 366 369

Blankenfelde-Mahlow 2.619 2.119 2.117 2.118 2.197 2.239 2.239 2.299 2.300 2.300 2.299

Dahme/Mark 330 345 351 345 351 351 351 351 396 405 407

Großbeeren 648 648 685 704 754 751 751 761 861 876 896

Jüterbog 979 1.005 1.001 1.023 1.084 1.122 1.135 1.135 1.122 1.122 1.122

Luckenwalde 1.248 1.250 1.281 1.283 1.297 1.293 1.372 1.401 1.651 1.752 1.749

Ludwigsfelde 1.509 1.535 1.553 1.583 1.770 1.806 2.119 2.176 2.227 2.539 2.595

Niederer Fläming 166 166 166 166 176 200 200 216 216 218 218

Niedergörs-dorf 462 462 467 462 467 473 473 473 473 473 507

Nuthe-Urstromtal 448 462 482 506 536 558 559 569 570 617 617

Rangsdorf 994 995 1.029 1.023 1.067 1.099 1.185 1.225 1.220 1.274 1.270

Trebbin 731 782 777 790 782 785 782 782 824 908 887

Zossen 1.388 1.398 1.425 1.394 1.457 1.420 1.490 1.513 1.573 1.579 1.663

gesamt 12.328 11.973 12.169 12.273 12.814 12.984 13.543 13.791 14.346 15.033 15.318


